



与哈马斯的冲突还未结束 竟然又和真主党干上了 让黎巴嫩变成“又一个加沙” 以色列真会大打出手吗？



▲这是6月19日在黎巴嫩亚龙拍摄的以军空袭后的浓烟 新华社发

▲这是6月22日在黎巴嫩贝卡地区的阿尔凯亚拉拍摄的以军空袭现场

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在加沙地带的冲突还未结束，以色列与黎巴嫩真主党之间的紧张局势又快速升温。近日，针对以色列在黎巴嫩南部发动无人机袭击并炸死真主党高级指挥官的挑衅事件，真主党领导人纳斯鲁拉通过电视讲话发出严正警告，如果以色列继续对黎巴嫩侵犯主权并发动全面战争，真主党将使用一切手段进行回击，包括特拉维夫的中心市区都会是反击目标。

虽然从去年10月加沙战争以来，以色列和黎巴嫩的边境冲突就持续不断，但近期双方明显升级了挑衅行为和军事动员规模，大战似乎一触即发。国际社会普遍担心在加沙战局尚未尘埃落定之时，以色列即将在北部大打出手，开辟“第二战场”。

更可怕的对手

真主党比哈马斯强悍太多倍

本轮以黎边境的战事升级，源自真主党公布了一段10分钟的无人机侦察视频。视频显示，真主党发射的无人机群几乎飞越了整个以色列北部地区，拍摄到了最大港口城市海法附近的一处军事工业园区，以及“铁穹”系统、导弹储存点和雷达站，甚至还出现了海法港的军用舰船和储油库等。

真主党这么做等于告诉以色列，你们自认为严密的防御体系其实有重大缺陷，至少无法拦截真主党的无人机近距离侦察。而以以色列方面的确需要担忧，具有军事侦察能力且突破以色列防线的真主党是否真会发起突然袭击。于是在当天，以色列国防军就宣布，已批准并准备在必要时对黎巴嫩进行全面进攻，以回应真主党的挑衅行为。

以色列真要同真主党开战，面对的会是比哈马斯强悍太多倍的对手。从武器装备上看，真主党拥有15万门迫击炮、7万枚火箭弹、1万枚短程导弹和约2500架无人机，数百枚精确制导的巡航导弹，并且拥有能够击中以色列几乎任何目标的制导战术导弹、大量的反坦克导弹系统和沿海反舰导弹系统。

真主党武装战斗人员也是哈马斯的数倍，大约在5万至10万人之间，其中还包括他们的王牌战斗力量拉德万部队。这是一支接受过特种作战训练，并长期接受伊朗革命卫队高级军官训练的伊斯兰精锐部队。

真主党还有完备的防御体系，他们依托黎巴嫩南部山区，形成了缜密而复杂的地下工事系统。依托这些系统，真主党曾经在2006年的第二次黎巴嫩战争中展现了以少打多而不落下风的能力。在过去18年间，真主党又全面参与了叙利亚内战，并得到了伊朗军事人员的大量培训，实战经验丰富，作战能力甚至被认为高于叙利亚政府军。

整体上看，真主党组织严密，绝非一般的武装集团，同时掌握了诸多打击能力和防御能力，其综合作战能力可能让以色列国防军无法速胜，而一旦拖入消耗战，以色列将面临巨大的国内外压力，能否从黎巴嫩全身而退尚未可知。

更复杂的局面

真主党对以色列形成包围之势

实际上，面对真主党的挑衅，从去年10月加沙重燃战火以后，以色列就已经开始考虑对真主党采取更大规模的军事打击。在6月9日反对派领袖甘茨出走和16日战时内阁被迫



6月19日，黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉在悼念真主党指挥官塔利布·阿卜杜拉的活动上发表电视讲话。

解散后，内塔尼亚胡没有其他统一国内各政治势力的办法，只能进一步加强对极右翼政党的倚重，所以面对黎巴嫩真主党咄咄逼人的进攻态势，以色列必须做出最为强硬的回应。

内塔尼亚胡已经正面警告真主党，一旦北部战事升级，以色列将“把贝鲁特变成加沙”。以色列国防军也毫不讳言，已经至少调拨1万战斗部队进入北部地区，进行密集的训练演习和全方位评估，为可能进入黎巴嫩南部地区的作战任务做好准备。多名不愿公开姓名的美国官员24日向《政治报》网站披露，美方近期通过间接渠道警告黎巴嫩真主党：不要指望美方能够阻止以色列发动地面进攻，因为美国政府1997年把真主党列入恐怖组织名单。

据统计，已经有超过15万居民从两国边境地区撤离，其中黎巴嫩边境已经撤离了9万人，以色列撤离了6万人。虽然自己的家园正在被敌方摧毁，但是两边居民都表达了“对大战的支持”。对于长年处于冲突漩涡中的他们来说，开战是迟早的事。加拿大外交部也在25日呼吁，尚在黎巴嫩的加拿大人趁着还有商业航班尽可能离开，加拿大目前还不会为这些人提供协助离境或撤离服务。

只有数万兵力的哈马斯，都能在弹丸之地的加沙给以色列国防军造成巨大困难，更为强大的对手真主党必然是更加难啃的硬骨头。从两者掌控地域的差异角度而言，哈马斯控制的加沙地带只是一个相对较小的飞地，而真主党在黎巴嫩拥有更大的空间来构建多层防御，且实际控制面积已经远超整个黎巴嫩国土，在叙利亚全境都有渗透，可以说对以色列北部和东北部形成了包围之势。

在政治上，虽然真主党不是黎巴嫩的正常政党组织，但他们实质上已经拥有了控制权和主导权，特别是黎巴嫩南部已经完全沦为真主党的势力范围。美国情报系统还显示，真主党可能在黎巴嫩南部已经挖掘了超过数百公里的隧道网络，当地多山的高海拔环境让隧道侦察工作异常艰难。一旦全面开战，以色列将难以铲除躲藏在隧道中的真主党军力，以及无人机与火箭弹的发射装备。

此外，和加沙地带被以色列完全封锁并被单独隔绝不



6月13日在约旦河西岸杰宁拍摄的以军车辆

同，一旦入侵黎巴嫩，以色列无法完全孤立黎巴嫩，真主党也将能够从国外获得武器并补充战斗人员。真主党领袖纳斯鲁拉就表示，伊朗、伊拉克、叙利亚和也门等地的“兄弟组织”已经明确表示，一旦以色列开战，他们将派遣上万名武装人员进入黎巴嫩参战。

虽然以色列在军力上明显占优，但是想要短时间碾压真主党也绝非易事。最近几年，中东的不对称战争凸显了新型作战方式的重要性，即弱势一方通过无人机偷袭等方式极大牵制敌方优势军力，从而形成长期对峙的局面。

更惨烈的战事

两国民众并不希望陷入全面战争

以色列和美国共建了三层防空系统，从外到内分别是：箭系统，用以拦截远程导弹；大卫弹弓系统，用以拦截中程导弹；铁穹系统，用以拦截近程短程导弹、各类火箭弹。不过，去年10月7日哈马斯发动的“阿克萨洪水”军事行动已经表明，以色列的防御系统无法有效应对“饱和式打击”，也就是说，假如真主党突然针对以色列防御薄弱点发动类似攻击，再配合哈马斯没有的大量无人机攻击，以色列很有可能再次遭受重创。从这个角度来看，通过以色列空军配合地面作战部队深入黎巴嫩南部消灭真主党有生力量，是一个更为稳妥的战斗方案。

以色列想要获胜的关键在于空军，但是考虑真主党及其盟友可能利用无人机从多个方向对国内机场实施轰炸，所以一旦战争全面开打，以色列空军可能没法使用国内机场，塞浦路斯便成为周边国家中唯一可以供以色列空军起降和补给的后备区域。虽然美国在海湾多个国家设有军事基地，但是海湾国家不敢在全面战争中公然开放机场供以色列使用，埃及和约旦更是没有可能。因此，塞浦路斯将在以色列打击真主党的军事行动中发挥至关重要的作用。不过，真主党也早看到了这一点，他们已经警告塞浦路斯政府，若允许以色列空军在此起降，并从塞浦路斯攻击黎巴嫩本土，真主党将对该国发射导弹报复。

塞浦路斯总统也否认了本国卷入冲突的可能，而欧盟为了这个成员国的安全，正在考虑向塞浦路斯派遣海军特派团。和反对以色列攻打加沙不同，欧盟已经默许了以色列可能对真主党的军事打击，所以并不能排除塞浦路斯参战的可能。

虽然饱受战争之苦的以色列和黎巴嫩两国边境居民都对可能即将升级的战事表达了支持，但是在国家层面，两国多数民众并不希望陷入全面战争。在真主党看来，以色列毕竟有武器上碾压的优势，而且背后有美国的支持，他们在加沙对哈马斯痛下杀手的行为，已经在警告其他挑战者，一旦动手就可能带来被灭国的危险；而且真主党一旦和以色列全面开战，黎巴嫩本已糟糕的国内经济势必遭受更为沉重的打击，国家破产也近在咫尺。

另一边，以色列国内的理性派也并不想在加沙冲突还未平息时贸然开辟第二战场。北部战事一旦升级，真主党可能每天都会向以色列全境发射数千无人机、火箭弹和导弹，总会有遭殃的无辜百姓。另外，以色列在加沙造成的人道主义灾难已经饱受世界谴责，几乎被国际社会彻底孤立。再轰炸一个主权独立的伊斯兰国家，恐怕会让自己的国际形象更加不堪。

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克24日表态，德方“极度担忧”以色列与黎巴嫩真主党之间的冲突升级，中东地区爆发全面战争的风险“与日俱增”。然而很多时候，冲突的走势并不取决于部分群体的主观意愿。随着紧张局势的升级和各方的强硬表态，以黎边境很可能成为加沙战争以外的又一个惨烈战场。 据新华社、央视、中国新闻周刊